

湄洲日报

2026年1月
星期三
乙巳年十一月十九



中共莆田市委主管主办
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日8版
第12937期
A版

莆田工艺美术城

全球特大沉香木雕集散地 国家AAAAA级旅游景区



陈冬来莆召开座谈会征求对省人大常委会工作报告的意见建议

本报讯 (全媒体记者 林英)1月6日,省人大常委会党组书记、副主任陈冬带队来莆主持召开省人大常委会工作报告(稿)征求意见座谈会。省人大常委会委员、研究室主任曹世民,省人大常委会委员、预算工委主任张炯佳;市人大常委会主任苏永革,副主任林清忠、蔡国萍、吴宗兴、徐德俊,党组成员李德茂,以及部分在莆的省人大代表等参加。

会上,与会同志对省人大常委会工作报告(稿)给予了高度评价。大家认为,过去一年,省人大常委会坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,全面遵循党中央决策部署及省委工作要求,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,紧紧围绕全省发展大局,依法履职、担当作为,在发展全过程人民民主、提升立法质量、增强监督实效、发挥代表作用等方面成效显著,为谱写中国式现代化福建篇章贡献了重要力量。工作报告(稿)总结工作实事求是,部署任务重点突出,政治站位高、大局意识强、为民情怀深,是一份凝聚共识、求真务实、开拓奋进的好报告。与会同志还结合履职实践和调研了解的情况,围绕进一步优化法治化营商环境、加强民生领域

立法监督、深化代表工作机制创新等方面,提出了意见建议。

在认真听取发言后,陈冬对大家提出的意见建议表示感谢。他说,大家提出的意见建议具有很强的针对性和建设性,省人大常委会将逐条梳理、认真研究、充分吸纳,进一步修改完善工作报告,把各方面的真知灼见转化为推动我省人大工作高质量发展的实际举措。

两会来了

过去一年,市人大常委会聚焦中心 把牢方向

本报讯 (全媒体记者 林英)2025年,市人大常委会始终以习近平新时代中国特色社会主义思想定向领航,强化政治机关意识,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,确保党的领导全面、系统、整体地落实到人大工作中。

一年来,市人大常委会党组充分发挥把方向、管大局、保落实作用,围绕做深做实“一二三”各项工作,研究制定常委会年度“一要点三计划”,推动人大工作更好向中心聚焦、为大局出力。

市人大常委会深入贯彻省委、市委全会精神,作出动员全市人民奋勇争先推动共同富裕的决议,推动形成共同富裕“人人共建、人人尽力,人人共享、人人有感”的生动局面。认真落实省、市优化营商环境大会精神,巩固提升近三年监督工作成果,作出全面推进法治化营商环境建设的决定,助力打造投资热土、营商沃土、生活乐土。市人大常委会领导领衔推进八二一南伸工程永嘉街二期项目建设,统筹多方力量,全力攻坚克难,用时8个月实现主线通车,为港产城人融合发展注入新动能;牵头负责生命健康产业链示范区建设,推动妈祖重离子医学中心等一批项目投后投用;积极推动妈祖健康城资产盘活、联十一线(秀屿段)项目建设等重点工作,带队开展“企业家接待日”、化解挂钩信访积案等活动,努力把市委交办的重点任务不折不扣落实到位。

过去一年,市政协常委会同频共振 服务大局

本报讯 (全媒体记者 刘永福)过去一年,市政协常委会坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想贯穿政协履职全过程,加强党的全面领导,紧扣中心大局精准发力。

市政协党组自觉坚持在市委领导下履职尽责,把方向、管大局、保落实,确保政协履职与党政工作同向发力、同频共振;持续强化党的理论武装,深入学习宣传贯彻党的二十大精神等;持续深化党的作风建设,扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。

市政协围绕践行嘱托议发展,分别开展重点专题协商。聚焦高质量发展建真言,紧扣市委中心工作,精准谋划年度39个协商课题,全年开展议政性常委会会议协商等专题协商16场,提交建议案10份,获市委市政府领导批示25次。锚定“十五五”规划献良策,开展“三项行动”专项活动,召开4场专题座谈会,收集建言200多条,一批有价值的意见建议被吸纳转化为“十五五”规划编制的思路举措。服务中心大局添助力,市政协领导班子成员分别担任食品产业链链长和其他产业链副链长,参与全市重点产业链工作,食品产业链滚动推进56个工业项目、总投资218.85亿元;围绕推进岛岸一体,市政协主要领导担任第一副组长,1名副主席兼任湄洲旅游区运管会主任,加强统筹协调,整合资源推进;围绕全市重点项目建设、乡村振兴战略、信访积案化解等重点难点任务,市政协班子成员带头深入基层,积极助力赋能。

将心比心实事求是 依法依规解决诉求

付朝阳到市信访局接待群众来访

本报讯 (全媒体记者 黄国清)1月6日上午,结合持续深化拓展“三争”行动,市委书记付朝阳到市信访局开展接访活动,与群众面对面交流、倾诉诉求,用心用情解决群众急难愁盼问题。市领导郑加清、朱正扬一同参加。

“大家有什么问题都摊开说,把事件来龙去脉讲清楚。”付朝阳在接访中,认真听取来访群众反映的问题,详细了解信访事件的时空背景、佐证材料、全流程处置等情况,与属地负责同志、相关单位负责人以及法律顾问等现场研究解决方案。“将心比心、心同此理。”



莆田港去年船舶货物装卸量创新高首次突破9000万吨大关

提速迈向“亿吨大港”,建设通江达海战略港城

本报讯 (全媒体记者 吴琪娜 通讯员 叶展 陈婉婷)记者昨日获悉,据莆田海事局初步统计,2025年,莆田港口完成船舶货物装卸量9037.6万吨,首次突破9000万吨大关,较五年前翻了一番;集装箱装卸量达1.91万标准箱(TEU),比上一年增长79.3%。

据悉,市委、市政府大力推进港口高质量发展,成立工作专班,统筹多方力量,形成建设、生产、问题、政策“四张清单”,出台实施《莆田市港产城联动发展规划》《打造莆田亿吨大港建设国内一流港口行动方案》,推动重大规划落地见效。基础设施项目建设同步提速,10万吨级石门澳11号泊位、涵江3号泊位先后投用,莆田港新增年通过能力超500万吨;罗屿8号泊位等5个项目完成填海作业,持续提升港口能级。

为提升港口辐射力与影响力,我市加大招商引资力度,对接江西、江苏等省份,对接重点客户开展招商揽货业务。同时,加强港铁协同,向莆铁路货运列车单日开行量从原来13列提升至常态16列、高峰18列,创下全省铁路疏港日装车最高纪录;拓展航线布局,莆田港实现与宁波舟山港煤炭运输首航突破,顺利完成莆田口岸首次转口煤炭至印度尼西亚,还成功拓展多条国际航线。2025年莆田港水

水中转超1800万吨,总量位居全省首位。

围绕激活港口内生动力,我市每年安排3000万元港航发展专项资金,推动“莆货莆运”“陆改水”。佳通轮胎大重柜集装箱首次借助“海峡公共支线”实现“陆改水”出口,海安橡胶巨型轮胎直航“出海”。海水提钾、湄洲湾火电厂三期、LNG7号储罐等一批临港重点项目加速推进,也为港口运营总量增长奠定坚实基础。

港口能级跃升的背后,是一整套优质服务“组合拳”。莆田海事、海关、边检等口岸部门协同发力,打造高效通关环境。海事创新打造大型船舶“四直通道”,保障船舶“直进直靠、直离直出”;海关构建“事前+事中+事后”全流程智慧监管模式;边检深化联检机制,并引入AI技术实现“无感通关”。过去一年,40万吨级铁矿船靠泊接卸、全球最大量产工程轮胎出口、国内首艘超大型海工生活驳船出境等重大运输任务圆满完成,全面展现莆田港保障能力。

站在“十五五”新起点上,今年,莆田港将围绕实现“亿吨大港”目标,进一步整合资源,加快布局新兴产业,谋划一批重大项目,拓展多元服务,为建设通江达海战略港城注入更强动能。



东海鞋服科技产业园是城厢区“十园千亿”产业重点建设项目之一,以“产业+园区”双轮驱动,打造集鞋服、科技、绿色生态多元化功能于一体的智慧产业示范基地。图为产业园完善路网等配套设施建设,让企业安心入驻,放心投产。

全媒体记者 杨洲 摄

同心 同向 同步 同行

—市教育局着力构筑家校社协同育人新生态

□全媒体记者 吴双双

一单位 一品牌

2025年,我市入选福建省家校社协同育人“教联体”试点地区;2025年11月,由福建省教育学会主办的第三屆福建省办强办优基础教育经验交流分会场活动在我市举办,莆田经验做法受关注……我市坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,积极构建家校社协同育人“教联体”工作体系,成效明显,有力推动家校社政同频共振,全力护航青少年学生全面发展和健康成长。

构建“教联体”:凝聚育人合力

党的二十大报告提出,“一体推进教育科技人才

发展”。我市将家校社协同育人“教联体”建设置于教育发展全局的重要位置,纳入市委、市政府议事日程和“十四五”教育发展专项规划,高位统筹,为家校社协同育人工作筑牢根基。

近两年,全市安排170万元专项经费,为协同育人各项工作开展提供资金支持。同时,将家校社协同育人工作落实情况纳入教育督导监测评估范围,建立闭环管理机制,持续提升协同育人工作质量。

在组织架构搭建上,我市以“联结、赋能、共生”为理念,先后成立莆田市创建“省级学校家庭教育创新区”工作领导小组、家校社协同育人工作专班,指导服务中心等多个专项工作机构。多次召开全市教育系统“教联体”建设动员会和推进会,逐步构建起“政府统筹、部门协作、学校主导、家庭主体、社区支持”的良性工作机制。

我市积极构建全市学校家庭教育指导服务中心枢纽,贯通“莆田市学校家庭教育数字化平台”与“莆田市家庭教育数字化平台”双平台,打造名师引领、指导师支撑、骨干教师协同三支队伍,拓展多元覆盖的“四类课堂”,推动协同育人落地见效。

一系列举措的落地,进一步凝聚起“同心、同向、同步、同行”的育人共识,为全域推进家校社协同育人奠定了基础。

创新“协同链”:赋能学生成长

2025年3月,我市组织大中小学学生及教师120余人前往涵江区白塘镇洋尾村等地,开展“行走的思政课堂”国家安全教育主题活动,推动思政教育“小课堂”和社会“大课堂”有效融合。

近年来,我市深化馆校协同,在湄洲湾职业技术学院挂牌成立“莆田市大中小学思政一体化研究中心”等平台,获省级课题立项10余项,编撰大中小学思政读本24本,录制精品课100节。2025年,围绕纪念抗战胜利80周年等主题,举办3场大中小学教师“同上一堂课”主题教学研讨会在市美术馆、木兰溪治理展示馆等地设立一批思政实践教学基地,举办“行走的思政课堂”活动7场,让思政教育走出课堂、贴近生活。(下转A2版)

新闻热线

114 或 2233580 最高奖励 2200 元

莆田网: <http://www.ptxw.com>

莆田新闻微信公众号: ptw0594

地址: 莆田市荔城区荔园中路662号

邮编: 351100 传真: 2691779

广告热线 2691145

发行热线 2692002

本版责编: 朱金山

本版美编: 刘智豪

总编室 2691147

办公室 2696602

广告热线 2691145

发行热线 2692002

广告热线 2691145

发行热线 2692002